
Problema N°. 21 
 

Un condensatore piano ha le armature circolari di raggio R, poste a distanza d. Tra le armature, 

parallelamente ad esse, si trovano due lastre dielettriche, di costante elettrica relativa 1r  ed 2r , 

rispettivamente di spessori 1d  e 2d  tali che 1 2d d d  . 

1. Si calcoli la capacità C del condensatore, ignorando gli effetti ai bordi. 

Il condensatore viene quindi caricato mediante una batteria avente una forza elettromotrice pari a 

V  e poi isolato. Determinare: 

2. L’energia immagazzinata nel condensatore; 

3. Il campo elettrico nelle tre regioni (omogenee) interne al condensatore: vuoto, dielettrico 1 e 

dielettrico 2; 

4. Il lavoro che si deve compiere per estrarre dalle armature la lastra del dielettrico 1 e quello per 

estrarre entrambe le lastre. 
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